Física
Deseja-se resgatar uma peça de artilharia de massa m = 1,0 . 103 kg, que se encontra estacionária no fundo de um lago, numa profundidade de 10 metros. O volume do líquido deslocado pela peça é de 2,0 . 10-1 m³. Objetivando tal fim, prende-se a peça num balão inflado com ar. Desprezando-se o peso do balão e do ar nele contido, e considerando-se em repouso a água do lago — cuja densidade vale 1,0 . 103 kg/m3 — faça o que se pede.

Dados:

g = 10 
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(a) Calcule a pressão absoluta a que a peça se encontra submetida.

(b) Estabeleça a força de empuxo devido ao fato de a peça estar submersa na água.

(c) Dê o valor do volume mínimo do balão, a partir do qual qualquer adição de ar deverá provocar um movimento ascendente desse balão, necessário para içá-lo.
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“Velejando” no espaço com o Cosmos 1, o primeiro Solar Sail (Vela Solar).

Atualmente a Planetary Society, juntamente com uma equipe internacional de cientistas e engenheiros do Centro Espacial Babakin (Rússia), está desenvolvendo o Cosmos 1, a primeira nave espacial a ser movida pela luz – pressão de radiação. É uma espaçonave de 40 kg de massa, possuindo o formato de uma flor de 30 m de diâmetro com oito lâminas ou velas, que podem mudar a direção em relação à incidência dos raios solares. Cada lâmina é feita de Mylar, uma fibra sintética ultra-resistente, usada em pára-quedas. Tem a forma de um triângulo e espessura de 0,05 microns de metro – a metade de um fio de cabelo. A área total da flor é de 600 m² e sua superfície é toda aluminizada.

Admitindo-se que a superfície perfeitamente refletora é atingida perpendicularmente pela radiação solar e que, próxima à órbita da Terra, a força média exercida sobre a espaçonave pela pressão de radiação é de aproximadamente 8,0 mN, considerando o movimento da nave como um MRUV,
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(a) calcule a aceleração adquirida pela nave.

(b) especifique a distância percorrida por este iate espacial em 25 horas, admitindo-se partir do estado do repouso.

(c) explicite quantas vezes a pressão atmosférica, na superfície da Terra, que vale 105 Pa, é maior que a pressão média exercida pela radiação solar sobre a nave.
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A figura abaixo representa a expansão de um gás ideal, entre dois estados de equilíbrio termodinâmico, A e B. A quantidade de calor recebida pelo gás foi de 6,0.103J. Tomando por base o gráfico e o enunciado,
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(a) especifique e justifique qual foi o tipo de transformação que o gás sofreu durante a expansão.

(b) faça o cálculo do trabalho realizado no processo.

(c) calcule a variação da energia interna do gás nessa expansão.

(d) supondo que a massa do gás seja de 50g, encontre o valor do calor específico desse gás em cal/g °C, sabendo que sua temperatura, durante a expansão, variou de 40°C e que 1cal é aproximadamente 4J.
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A figura a seguir representa três diferentes observações visuais para um objeto muito distante. 
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(a) Aponte a letra correspondente à figura do olho que apresenta o defeito da miopia, especificando  como corrigir essa anomalia.

(b) Indique a letra que corresponde ao olho normal, justificando sua resposta.

(c) Aponte a letra correspondente à figura do olho que apresenta o defeito da hipermetropia, especificando como corrigir essa anomalia.

(d) Diga se o que chamamos de “vista cansada”, decorrente do envelhecimento das pessoas, tem alguma relação com miopia ou com hipermetropia, e se tal anomalia pode ser corrigida com lentes convergentes.
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Conta-se que Joule e sua esposa, em 1848, na Suíça, tentaram medir a elevação de temperatura da água de uma cachoeira. Contudo, em virtude de essa elevação ser muito pequena, dificilmente haveria a possibilidade de medi-la naquela época.

Considere uma massa de 200 kg de água precipitando-se de uma altura de 40 m, e suponha serem desprezíveis a velocidade da água no alto da cachoeira e a resistência do ar.

Dado: g = 10 m/s²,

(a) especifique o valor da energia cinética dessa massa imediatamente antes de colidir com o solo. Expresse esse valor em calorias, sabendo que 1 cal = 4J.

(b) admitindo-se que, ao colidir com o solo, a energia cinética da água se transforma integralmente em energia térmica, determine a elevação de temperatura experimentada pela massa de água.

(c) nomeie o princípio físico em que se baseia o fenômeno descrito.
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No circuito abaixo, o disjuntor instalado é de 30 A, isto é, se desliga se for percorrido por uma corrente superior àquele valor.
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Levando em consideração as seguintes especificações para os aparelhos mostrados no circuito:

	Lâmpada (cada uma):  60 W     / 220 V.

	Chuveiro:                      5400 W / 220 V.

	Geladeira:                     150 W   / 220 V.

	Televisão:                     100 W   / 220 V.


(a) justifique o que ocorre com a resistência elétrica total do circuito, à medida que aumentamos o número de aparelhos ligados na instalação.

(b) diga se haverá desligamento do disjuntor, caso todos os aparelhos sejam ligados simultaneamente, justificando sua resposta.

(c) explicite o que significa, fisicamente, a especificação do chuveiro presente na tabela.

(d) com base nos dados acima, aponte para o que consome mais energia elétrica: um banho de chuveiro de 20 minutos, na sua máxima potência, ou uma lâmpada (60 W/220 V) que permanece ligada durante 24 horas, justificando sua afirmação.
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